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Χορτιάτης, 2 Σεπτεμβρίου 1944
Σελίδα 2 από 5

9 Απριλίου του 1941

Στις  9  Απριλίου  του  1941,  τρεις  μόλις  ημέρες  μετά  την  εισβολή  τους  στην
Ελλάδα, οι Γερμανοί εισέρχονται στη Θεσσαλονίκη και θέτουν την πόλη υπό την
Κατοχή  τους.  Το  γερμανικό  ζυγό,  που  συχνά  παίρνει  τη  μορφή  ληστρικών  και
απροκάλυπτα βίαιων επιθέσεων και βασανιστηρίων κατά των πολιτών, καθιστά πιο
βαρύ η παρακμή κάθε οικονομικής δραστηριότητας και η φτώχεια που αυτή συνεπάγεται.

Οι  Γερμανοί  λεηλατούν  εργοστάσια,  σπίτια  και  επιτάσσουν  ό,τι  κρίνουν  πως  μπορεί  να  τους  φανεί  χρήσιμο.
Υποχρεώνουν χιλιάδες πολίτες σε καταναγκαστικά δημόσια έργα με αντίτιμο συνήθως τίποτα περισσότερο από την
απολύτως αναγκαία για το προς το ζην τροφή, την ίδια ώρα που ο κόσμος αρχίζει να πεθαίνει στους δρόμους από
την πείνα. 
Το χειμώνα του 19411942 οι θάνατοι ήταν τρεις φορές περισσότεροι από τους αντίστοιχους της προηγούμενης
χρονιάς.  Δημόσια  συσσίτια  οργανώνονται,  ενώ  οργιάζει  η  μαύρη  αγορά.  Στο  κέντρο  του  κατοχικού  στόχαστρου
μπαίνει η πολυάριθμη και πλούσια εβραϊκή κοινότητα της πόλης, που μετά τη λήξη του πολέμου  στο δικό της
Ολοκαύτωμα – θα έχει χάσει το 94% του πληθυσμού της.

Ωστόσο,  σχεδόν  ταυτόχρονα  με  την  παράδοση  της  Θεσσαλονίκης  στους  Γερμανούς  ξεκινούν  τη  δράση  τους  οι
αντιστασιακές οργανώσεις… Στην πόλη ιδρύεται το Μάϊο μία από τις πρώτες αντιστασιακές οργανώσεις στην Ελλάδα,
η «Ελευθερία», ενώ από τις πρώτες κιόλας ημέρες της γερμανικής εισβολής σημειώνεται και το πρώτο αντιστασιακό
χτύπημα:    μια  ομάδα  νεαρών  με  μια  τολμηρή  και  συνάμα  ριψοκίνδυνη  επιχείρηση  καταφέρνουν  να
απελευθερώσουν 12 άτομα, που κρατούνταν στο  σανατόριο του Ασβεστοχωρίου.

Γρήγορα η αντιστασιακή δράση επεκτείνεται με σαμποτάζ, δολιοφθορές, κυκλοφορία ελεύθερων εντύπων, ενώ με
τον  καιρό  την  εμφάνισή  τους  κάνουν  πέριξ  της  Θεσσαλονίκης  και  αντάρτικες  ομάδες.  Όσο  όμως  η  αντίσταση
τρανώνει τόσο πιο σκληρά γίνονται τα κατοχικά αντίποινα: δημόσιες απειλές, ανακρίσεις, βασανιστήρια , εκτελέσεις
προς  παραδειγματισμό,  λεηλασίες  σε  σπίτια  υπόπτων,  μαζικές  εκτελέσεις,  μέχρι  και  πυρπόληση  και  καταστροφή
ολόκληρων χωριώντις περισσότερες φορές υπό την υπόδειξη δοσίλογων Ελλήνων συνεργατών τους.
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